

抓住时间窗口,推动经济进一步回稳向上

——11月份全国各地经济社会发展扫描

11月以来,面对国际环境更趋复杂严峻和国内疫情点多、面广、频发等多重考验,各地坚决贯彻党中央决策部署,抓好高效统筹疫情防控和经济社会发展工作,加力落实稳经济一揽子政策和接续措施,巩固经济回稳向上基础,力争实现较好结果。



11月29日,湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县椒园镇锣圈岩村的农民在温控大棚里进行蔬菜育苗作业。新华社发

最大限度减少疫情影响 全力保障社会生产生活

11月11日国务院联防联控机制公布进一步优化疫情防控的二十条措施后,各地在贯彻落实中努力提升疫情防控科学性、精准性,努力减少疫情对经济社会发展的影响。

湖南省严格实行货车司机“即采即走即追”+人员闭环管理措施,建立“白名单”制度,实施重点物资通行证制度,截至目前,全省已累计发放通行证超6300张。

“货运车辆驾乘人员在高速道口接受核酸检测、信息登记后,由相关企业‘点对点’将货运车辆引导至目的地,货物装卸完成后,由相关企业引导至道口离开合肥,保障通行效率。”安徽合肥包河区方兴大道高速道口疫情防控点负责人沈永武说。

尽最大努力为群众生活提供方便,是高效统筹疫情防控和经济社会发展的必然要求。

重庆市民政部门对新提出或正在办理的困难群众基本生活保障金申请,在家庭经济状况认定环节暂时取消入户调查、邻里走访等,直接通过信息比对核定家庭经济状况。“线上申请帮扶后,7个工作日内就申请上了每月581元的农村低保保障。”身患疾病的重庆市北碚区天府镇居民冯女士说。

与此同时,各地积极做好重要民生商品保供稳价。

受生猪生产周期、短期压栏惜售和猪肉消费旺季等因素影响,猪肉价格近期有所波动,各地加大保供力度,保障价格平稳运行。

秋粮占我国全年粮食比重约四分之三,是全年粮食生产重中之重。11月以来,东北三省陆续宣布秋收告捷,我国重要粮食产区迎来丰收。

狠抓政策措施落实 巩固经济回稳向上基础

加快推进重大项目建设,是扩大国内需求、稳住经济大盘的重要支撑。各地在严冬来临之前抢抓时间窗口,扎实推进重大工程建设:

我国“八纵八横”高铁主通道之一京港(台)通道的重要组成部分昌九高铁11月21日全面开工建设;全球单机容量最大16兆瓦海上风电机组11月23日在福建三峡海上风电国际产业园下线;“十四五”水安全保障规划工程山东蒙河双堠水库11月29日开工建设……连日来,福建厦门、山东德州等地陆续举办重大项目集中开工活动,加速推进项目建设进度。

政策性开发性金融工具可解决重大项目资本金到位难等问题,有效支持基础设施建设。国家发展改革委数据显示,7399亿金融工具资金已全部投放完毕,支持的项目大部分已开工建设。在项目密集开工、资金接续发力下,投资有望保持稳定增长。

消费是畅通国内大循环的关键环节。一年一度的“双11”是提振消费的重要契机。全国多地鼓励商家加大促

销优惠力度,通过发放餐饮零售消费券等措施促进消费。

宁夏银川市商务局局长刘志勇说:“商务部门联合商家集中发放百货、餐饮、家电等多品类消费券,联合辖区和商家举办系列促消费活动,‘双11’期间,银川市实现网络零售额14亿元。”

为促进消费回补和潜力释放,各地瞄准重点消费领域陆续出台新政策,如浙江提出加大餐饮、家居消费支持力度;贵州发布促进绿色消费实施方案,明确加大新能源汽车促销力度等。

中国市场对外资保持着较强吸引力,外资对中国经济发展前景持有稳定预期。商务部数据显示,前10个月我国吸收外资同比增长14.4%。

11月6日,在第五届进博会上,跨国制药巨头诺和诺德宣布投资4亿元在上海自贸区临港新片区成立投资公司,升级全产业链布局。“我们还提前签约了第六届进博会,对中国市场依旧充满信心。”诺和诺德全球高级副总裁兼大中国区总裁周霞萍说。

增强发展活力 努力推动高质量发展

可用眼球打字的眼动输入仪、可辅助行走的外骨骼机器人、可云上定制的“元宇宙会议”;可提高农田用水效率的智慧管理系统、可清楚计量每一滴水的电磁水表……无论是在世界互联网大会乌镇峰会每年重头戏的“互联网之光”博览会,还是在深圳举行的第二十四届中国国际高新技术成果交易会上,众多前沿科技产品如期“上新”。

科技创新是高质量发展的核心驱动力。

作为雄安“城市大脑”的雄安城市计算中心近期投入运营。该中心将为整个数字孪生城市的大数据、区块链、物联网等提供网络、计算和存储服务。

中国雄安集团数字城市科技有限公司总经理刘欣说:“雄安城市计算中心建设了模块化集装箱机房、景观式隐蔽式城市计算中心、园林化生态大厅,实现了非机房区域超低能耗,为打造‘云上雄安’提供了重要支撑。”

重型燃气轮机是发电和驱动领域的核心设备。11月25日,首台国产F级50兆瓦重型燃气轮机,在东方电气集团东方汽轮机有限公司成功下线,从四川德阳发运交付,标志着我国在重型燃气轮机领域实现零的突破。

重庆等地为高新技术企业提供低息贷款支持,三部门发文加大支持科技创新税前扣除力度,北交所探索特色制度支持中小企业创新发展……近段时间,全国多地多部门出台系列政策举措,进一步激活创新动能。

推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。

在11月举行的《湿地公约》第十四届缔约方大会上,湖北武汉、安徽合肥、山东济宁等7个中国城市被授予第二批“国际湿地城市”认证证书;山西加快绿色低碳技术攻关,目前已建成30多座绿色开采试点煤矿;河北邢台市大力实施生态增绿工程,在城区通过见缝插绿、拆违建绿等方式,不断提高绿化覆盖面积……

“各地因地制宜,在绿色发展道路上持续探索,着力推动经济社会发展全面绿色转型,为高质量发展积蓄动能。”国务院发展研究中心研究员龙海波说。

坚持向改革开放创新要动力,是推动高质量发展实践取得的重要经验。各地通过深化改革、扩大开放,助力巩固经济回稳向上态势。

11月15日,深圳数据交易所揭牌成立,同时启动首批线上数据交易。深圳数据交易所的设立,是深圳深化数据要素市场化配置改革任务的关键举措。

11月17日,海南省商务厅发布海南进出口优势产品“三张清单”,以帮助企业进一步挖掘《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)关税减让红利……

国家发展改革委新闻发言人孟玮表示,随着稳经济一揽子政策和接续措施加快落地见效,以及政策性开发性金融工具、设备更新改造专项再贷款和财政贴息等一系列举措将在四季度集中显效,回稳向好基础将不断得到巩固。

(据新华社电)